
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως για τα νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Νίκος Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε 

τα νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος σε τρεις συνεδρίες της, που 

πραγματοποιήθηκαν στις 27 Σεπτεμβρίου και στις 4 και 11 Οκτωβρίου 2023.  Στο πλαίσιο 

των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι 

του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αρχιπρωτοκολλητή, της Νομικής 

Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. 

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επίσης ο πρόεδρος της 

επιτροπής κ. Νίκος Τορναρίτης και το μέλος της κ. Πανίκος Λεωνίδου.  

Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους 

σκοπούς των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά 

προτεραιότητα συζήτηση των νομοσχεδίων σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 

40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση των 

νομοσχεδίων ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 

προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για επίσπευση της 

διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

Σκοπός όλων των νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του ισχύοντος νομοθετικού 

πλαισίου εκάστου, ώστε αυτό να συνάδει με τους νέους Διαδικαστικούς Κανονισμούς 

Πολιτικής Δικονομίας, οι οποίοι τέθηκαν σε ισχύ την 1η Σεπτεμβρίου του τρέχοντος έτους. 
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Ειδικότερα, σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί 

Πολιτικής Δικονομίας Νόμου, ώστε αφενός να διευρυνθεί η δυνατότητα επίδοσης 

κλητήριου εντάλματος εκτός της Δημοκρατίας και αφετέρου να εναρμονιστούν επιμέρους 

ρυθμίσεις που αφορούν τη δυνατότητα έκδοσης διατάγματος κατόπιν αίτησης χωρίς 

ειδοποίηση με τις πρόνοιες των νέων Διαδικαστικών Κανονισμών Πολιτικής Δικονομίας. 

Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Δικαστηρίων 

Νόμου, ώστε: 

1. να εισαχθούν στην υπό τροποποίηση νομοθεσία και/ή να αντικατασταθούν από 

αυτήν όροι και ορισμοί αυτών για εναρμόνιση με τις πρόνοιες των νέων 

Διαδικαστικών Κανονισμών Πολιτικής Δικονομίας, 

2. να διευρυνθεί η κατά τόπο αρμοδιότητα των δικαστηρίων, 

3. να παρασχεθεί η δυνατότητα στο Εφετείο κατά την άσκηση της πολιτικής του 

δικαιοδοσίας να διατάσσει επανάνοιγμα έφεσης μετά την έκδοση τελικής απόφασης 

και 

4. να τροποποιηθούν οι διατάξεις που αφορούν την έκδοση διαταγμάτων.  

 Σκοπός του τρίτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και 

Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμου, ώστε οι ρυθμίσεις αυτού 

να συνάδουν με τις πρόνοιες των νέων Διαδικαστικών Κανονισμών Πολιτικής Δικονομίας.  

Σκοπός του τέταρτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αποφάσεων 

Αλλοδαπών Δικαστηρίων (Αναγνώριση, Εγγραφή και Εκτέλεση Δυνάμει Συμβάσεως) 

Νόμου, ώστε οι ρυθμίσεις αυτού να συνάδουν με τις πρόνοιες των νέων Διαδικαστικών 

Κανονισμών Πολιτικής Δικονομίας, με τις οποίες διευρύνεται η δικαιοδοσία των 

δικαστηρίων της Δημοκρατίας.  

Στο πλαίσιο της συζήτησης των νομοσχεδίων ενώπιον της επιτροπής η 

εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε ότι το Ανώτατο 
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Δικαστήριο, σε συνεργασία με ξένους εμπειρογνώμονες, ετοίμασε και εξέδωσε τους 

νέους Διαδικαστικούς Κανονισμούς Πολιτικής Δικονομίας, οι οποίοι τέθηκαν σε ισχύ την 

1η Σεπτεμβρίου του τρέχοντος έτους.  Συναφώς, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις 

κρίθηκαν αναγκαίες, ώστε να εναρμονιστεί το ισχύον νομικό πλαίσιο με τις νέες ρυθμίσεις 

που επήλθαν συνεπεία της εφαρμογής των νέων Διαδικαστικών Κανονισμών Πολιτικής 

Δικονομίας.  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία της 

αναπληρώτριας προέδρου και των μελών της επιτροπής βουλευτών των 

κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 

Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της μεμονωμένου σοσιαλιστή βουλευτή, να εισηγηθεί 

στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους.   

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή 

τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του υπ’ αριθμόν 2 νομοσχεδίου σε νόμο, 

πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Δικαστηρίων 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 

27 Οκτωβρίου 2023 

 
Αρ. Φακ.:      23.01.064.123-2023  

23.01.064.124-2023  
23.01.064.125-2023  
23.01.064.126-2023.  

 
ΚΣ/ΑΟΛ/ΘΗ/ΘΚ 
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 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1.  Ο περί Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

2.  Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 

3.  Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023. 

4.  Ο περί Αποφάσεων Αλλοδαπών Δικαστηρίων (Αναγνώριση, Εγγραφή και 

Εκτέλεση Δυνάμει Συμβάσεως) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 

 


